

湖南6所高校17名研究生转学“跳龙门”引质疑 转学背后到底暗藏了多少猫腻

全国211、985重点院校湖南大学近日被曝一次性接受17名外校研究生转入该校就读，被公众质疑或存在“转学腐败”。17名外校研究生被“退回”，事件却并未画上句号，仍有诸多疑问待解。以各种理由从全国排名百名开外的院校，转学“跳龙门”至全国排名30多位的湖南大学，这些学生究竟什么来头？



1月23日，人们在湖南长沙市潇湘大道的湖南大学校门前留影。 新华社发

转学名单暗藏教育系统“圈内人”

记者24日从湖南大学不愿具名的内部人士处了解到，17名学生中，“有一些是教育行政主管部门的子弟或亲戚，有一些是湖南大学的子弟，还有一些是和教育系统能攀上关系的单位子弟。”

在目前网传的一张17名转学生基本情况的表格中，记者看到，在学生通讯地址栏，包含“湖南大学幼儿园”、“湖南省长沙市开福区省社科院”、“省教育厅”等，记者通过百度搜索其余一些仅包含道路名和门牌号的地址，发现还有长沙市某司法单位。

湖南大学一位知情人士向记者透露，除了双方学校同意，教育行政主管部门批准等显性条件外，高校转学还有“暗藏”现象，那就是教育系统“圈内人”。“每年转学的消息并没有公开发布，

其实一些学生具备申请转学的资格，但根本不知道该怎么申请。一些学生是听到内部有了风声，才知道可以申请转学。”湖南大学一位毕业不久的硕士研究生告诉记者，在湖南大学读完本科和研究生的他，这么多年来没有看到过可以自由转学的文件公开传达。

记者发现，在上述网传表格中，有一位转学生转学路径尤为“诡异”。该生本科就读于长沙理工大学金融学专业，研究生就读于湖南农业大学生物专业，最终再转湖南大学金融学专业。记者发现，该生通讯地址为“湖南大学幼儿园肖某”。经过调查得知，肖某是现任湖南大学幼儿园园长。通过多方沟通，记者拨通了肖某的手机。当记者询问她为何将孩子以此方式转学，她只回复“湖南大学会统一发布情况”，即挂断了电话。

“‘转学腐败’在很多高校存在”

高校转学，湖南大学并非孤例。事实上，研究生转学在不少高校都存在，但大多以较为隐蔽方式进行。有专家评论说，这些隐晦的转学背后不知藏了多少猫腻！

“转学在很多高校都存在，只是此前没有曝光而已。”某985高校一位学生评论说。“今年被发现了，被曝光了就撤销了，往年的呢？”网民“沙滩

城堡”则发出质疑，面对质疑不能“一撤了之”，必须公开事件的来龙去脉，追究当事人，如果存在“转学腐败”，更应严查严惩。

对此，中国青年网特约评论员高亚洲认为，从整个事件来看，真正值得追问的是，这些“符合程序”的转学，是否恪守了教育伦理中的底线，是否体现了公平与正义。

高校转学管理条例“留白”存盲区

记者调查发现，在实际操作过程中，高校相关转学管理条例“留白”存在诸多盲区。这其中，不成文的“潜规则”成为灰色链条的关键一环。

现行《普通高等学校学生管理规定》显示：“学生一般应当在被录取学校完成学业。如患病或者确有特殊困难，无法继续在本校学习的，可以申请转学。”但是，该规定中对“特殊困难”并未进一步阐释。

“转入、转出的双方高校，往往都会互相给个面子。”某985高校一位教育研究者向记者举

例，曾有学生以“水土不服”为由跨省转学，转出和转入学校排名相差近百位，“你这次给我面子，我下次就给你面子”。

监督机制的缺乏也为转学的“灰色操作”留下巨大空间。记者随机浏览多所学校官方网站发现，公示信息中几乎没有涉及研究生转学的相关内容。记者查阅《普通高等学校学生管理规定》和多地的补充条款，发现很少有硬性规定的公示、监督环节。21世纪教育研究院副院长熊丙奇指出，不公开不透明的申请、审核环节，是滋生“转学腐败”的温床。

湖南大学撤销接收17名研究生转学决定

2014年，位于湖南的湘潭大学、湖南科技大学、吉首大学、中南林业大学、湖南农业大学、长沙理工大学等6所高校的17名硕士研究生，通过转学进入211、985重点院校湖南大学。而他们的转学理由则是五花八门，令人匪夷所思：气候不适、饭菜太辣、油画过敏等。

今年1月中国校友会网编制发布的《2015中国大学评价研究报告》中，湖南大学排名34位，而上述6所学校排名皆在百名之外，最末的吉首大学排名309名。记者在这17名学生基本情况中看到，有多名学生本科在湖南大学就读，研究生考入其他学校，再通过转学回到湖大，疑有“曲线救国”之嫌。

此事曝光后，湖南大学启动了对转学生的资料程序复核调查工作。调查结果称，在2013级17名外校硕士研究生的转学过程中，尽管遵守了相关转学程序，“但审核中确实存在对教育部《普通高等学校学生管理规定》第19条中‘特殊困难’的规定把关不严等问题”。日前，湖南大学已作出了撤销同意2013级17名外校硕士研究生转入该校的决定。 据新华社电

新闻回放

沙特国王阿卜杜拉 简朴入葬 多国政要出席葬礼

据新华社 沙特国王阿卜杜拉·本·阿卜杜勒-阿齐兹23日凌晨去世，下葬仪式于当天举行。路透社称，遵循当地传统，葬礼尤为简朴，多国政要参加了阿卜杜拉的葬礼。

报道称，沙特王室公布消息称，国王阿卜杜拉的遗体于23日当天下午下葬。葬礼举行时，数万民众来到沙特首都利雅得参加葬礼祈祷仪式。人们簇拥在阿卜杜拉遗体旁，表达最后的敬意。

23日，多国政要出席了阿卜杜拉的葬礼。土耳其总统埃尔多安与巴基斯坦总理谢里夫等政要出席了在当地清真寺举行的阿卜杜拉遗体告别仪式。中东许多国家对阿卜杜拉去世表示哀悼，一些阿拉伯国家决定设立国家哀悼日。

乌东部一居民区 遭炮击 16人死亡87人受伤

据新华社电 乌克兰东部顿涅茨克州沿海城市马里乌波尔一居民区24日上午遭到炮击，导致16人死亡、87人受伤，死伤者都是平民。

据马里乌波尔市政府网站发布的消息，当天上午9时许，自行宣布成立的“顿涅茨克人民共和国”武装用“冰雹”火箭炮袭击了该市一居民小区。数枚炮弹击中该小区的一个露天市场和一栋高层楼房，小区内多处起火，几辆小汽车被焚毁。截至当地时间14时45分，袭击已造成16人死亡，87人不同程度受伤。

日本一名人质 或遭“伊斯兰国”杀害

据新华社 一名日本政府高级官员24日说，极端组织“伊斯兰国”杀害一名日本人的行为是“无法接受”的。当天早些时候，当局仍在尽力搜集有关两名遭绑架日本人质的最新消息。

日本外务大臣岸田文雄24日上午开完一次紧急会议后对媒体说，当局“暂无新情况通报”；正在约旦负责处理日本人质事务的日本副外务大臣中山泰秀说，寻求人质获释的道路“非常艰难”，“我们正进一步搜集信息，决不放弃”。日本官员说，搜集信息过程中，他们正试图建立一个与“伊斯兰国”接触的渠道。但当天晚间便传出一名人质遇害的消息。

武汉一男子 街头持刀砍人 已造成1人死亡7人受伤

据新华社电 武汉24日发生一起持刀砍人事件，造成1死7伤。

据武汉市公安局通报，24日上午9时40分许，武汉警方接到报警称，在江汉区唐蔡路附近，一男子持刀砍伤数人。警方迅速就近调度警力赶到现场，将该男子控制，并将伤者送至附近医院抢救。

目前，1人不治身亡，7名伤者正在救治中。警方正在开展现场勘查、走访调查等工作，据查，嫌疑人韩某，硚口区人，38岁。案件正在办理中。